
Université Larbi Ben M'hidi Om El-Bouaghi 
Département MI  Examen de Géométrie  L2 Mathématiques   2023/2024 
Nom et prénom :   Corrigé type    Groupe : 01 et 02. 

( تكون على ورقة الإجابة والبقية على ورقة الأسئلة1الإجابة على السؤال   

1) [05 points]  Déterminer une base orthonormée de ℝ𝟐[𝑿] pour le  produit scalaire défini par : 

                                            ∀𝒑, 𝒒 ∈ ℝ𝟐[𝑿]: (𝒑|𝒒) = ∫ 𝒑(𝒙)𝒒(𝒙)𝒅𝒙
𝟑

−𝟑
. 

 (𝑢0, 𝑢1, 𝑢2)  =  (1, 𝑥, 𝑥2) est une base de ℝ𝟐[𝑿] qui n’est pas orthonormée    …………………0.5 pts 

On utilise l’algorithme de Gram-Smith pour déterminer une base orthonormée de ℝ2[𝑋] à partir de le 

base  (𝑢0, 𝑢1, 𝑢2)  …………………………………………………………………………………0.5 pts 

On a (𝑢0|𝑢1) = ∫ 𝑥𝑑𝑥
3

−3
= 0  ……………………………………………………………………0.5 pts 

On pose 𝑣0 = 𝑢0 𝑒𝑡 𝑣1 = 𝑢1     ……………………………………………………………0.5  + 0.5 pts 

 Soit 𝑣2 = 𝑢2 + 𝛼𝑢1 + 𝛽𝑢0.    ……………………………………………………………………0.5 pts 

On a 𝑣2 ⊥ 𝑣1 ⇔ (𝑢2|𝑢1) + 𝛼(𝑢1|𝑢1) = 0 ⇔ 𝛼 = −
(𝑢2|𝑢1)

(𝑢1|𝑢1)
= 0.     ……………………………0.5 pts 

𝑣2 ⊥ 𝑣0 ⇔ (𝑢2|𝑢0) + 𝛽(𝑢0|𝑢0) = 0 ⇔ 𝛽 = −
(𝑢2|𝑢0)

(𝑢0|𝑢0)
= −

18

6
= −3. …………………………0.5 pts 

𝑣2 = 𝑥2 − 3.  ………………………………………………………………….......………………0.5 pts 

Une base orthonormée de ℝ2[𝑋] est  

(𝑒1, 𝑒2, 𝑒3) = (
𝑣1

||𝑣1||
,

𝑣2

||𝑣2||
,

𝑣3

||𝑣1||
) = (

1

√6
,

1

√18
𝑥,

5

6√30
(𝑥2 − 3))  ……………………………………0.5 pts 

2) [04 points]  Soient 𝑨,𝑩, 𝑪, 𝑨′, 𝑩′, 𝑪′ ∈ E. Soient 𝑮 le barycentre de point pondérés 

(𝑨,−𝟏), (𝑩, 𝟏), (𝑪, 𝟏) et 𝑮′ le barycentre de  points pondérés   (𝑨′, −𝟏), (𝑩′, 𝟏), (𝑪′, 𝟏). Montrer 

que : 

−𝑨𝑨′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑩𝑩′⃗⃗ ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑪𝑪′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝟎𝑬 ⟺ 𝑮 = 𝑮′. 

On a    −𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0𝐸      et    −𝐺′𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐺′𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐺′𝐶′⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 0𝐸…………………………………0.5  + 0.5 pts 

(⟹) Supposons −𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐶′⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 0𝐸  alors −𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0𝐸 , donc 

 𝐺𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0𝐸  et comme 𝐺′ est l’unique point vérifiant 𝐺𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0𝐸  alors  𝐺 = 𝐺′.1.5 pts 

(⟸) Supposons 𝐺 = 𝐺′, alors {
−𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0𝐸

−𝐺𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝐺𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0𝐸

 ; donc   

−(𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) + (𝐵𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) + (𝐶𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐺𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) = 0𝐸 , d’où  −𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐵𝐵′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐶𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0𝐸 . …………………..1.5 pts 

3) [03 points]  - Donner une  définition d’un sous-espace affine de E. 

- Soit F un sous-espace affine de E. Soient 𝐀,𝐁, 𝐂 ∈ F et 𝐃 le point de E  vérifiant 𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟏𝟐𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +

𝟕𝐁𝐃⃗⃗⃗⃗⃗⃗ .   Montrer que 𝐃 ∈ F. 

- Un sous-espace affine de E est une partir de E non vide qui est stable par barycentration……….1pts 

AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 12AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 7BD⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⟹ 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐷𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 12𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 12𝐷𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 7𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⟹ 11𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 5𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0𝐸. D est le barycentre 

de points pondérés  (𝐴, 11), (𝐵,−5) 𝑒𝑡 (𝐶, 1), donc D ∈ F. …………………………………………...…….2pts 

 

 

 

 



4...) [02 points]  Les droites 𝑫 : {
𝒙 = 𝟐𝒕 + 𝟏

𝒚 = −𝟑𝒕 − 𝟏
𝒛 = 𝒕 + 𝟏

,   𝒕 ∈ ℝ 𝐞𝐭  𝑫′ : {
𝒙 = 𝟑𝒕′ + 𝟐

𝒚 = −𝒕′

𝒛 = 𝒕′ + 𝟏

,   𝒕′ ∈ ℝ sont –ils du même 

plan ?  

Il est clair que 𝐷 et 𝐷′ ne sont pas parallèles.  Etudions l’intersection de 𝐷 et 𝐷’.  {
2𝑡 + 1 = 3𝑡′ + 2
−3𝑡 − 1 = −𝑡′
𝑡 + 1 = 𝑡′ + 1

⟹

{
𝑡 = −1
2𝑡 = −1
𝑡 = 𝑡′

, alors 𝐷 ∩ 𝐷’ = Φ, donc 𝐷 et 𝐷′ ne sont pas de même plan. ………………………………...…….2pts 

 

 

5) [03 points]  Déterminer la nature et les caractéristiques de chacun des applications affines 

suivantes : 

𝒇: {
𝒙′ = 𝒙 + 𝟏
𝒚′ = 𝒚 − 𝟑

𝒛′ = 𝒛 − 𝟓

   et  𝒈: {
𝒙′ = −𝒙 + 𝟏
𝒚′ = −𝒚 + 𝟔

 

𝑓 est une translation du vecteur (
1

−3
−5

)……………………………………………………..…...…0.5+0.5pts 

𝑔 est une homothétie de rapport −1……………………………………………………..……...…0.5+0.5pts 

{
𝑥 = −𝑥 + 1
𝑦 = −𝑦 + 6

⟺ (𝑥, 𝑦) = (
1

2
, 3), ……………………………………………………..…………......…0.5pts 

    Le centre de 𝑔 est le point 𝐴 (
1

2
, 3)……………………………………………………..……...…………0.5pts 

6) [03 points] Ecrie l’équation de  l’image de la droite   d’équation  𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟏  par la translation 

du vecteur  𝒗(
−𝟐
𝟓

).  

𝑡𝑣: {
𝑥′ = 𝑥 − 2
𝑦′ = 𝑦 + 5

 ……………………………………………………………………….…..…………......… 1 pts 

{
𝑥′ = 𝑥 − 2
𝑦′ = 𝑦 + 5

 ⟺ {
𝑥 = 𝑥′ + 2
𝑦 = 𝑦′ − 5

….……………………………………………………….…..…………......… 1 pts 

L’équation de  l’image de la droite   d’équation  2x − 3y = 1  par la translation du vecteur  𝑣 est 

2(𝑥′ + 2) − 3(𝑦′ − 5) = 1, c-à-dire 2𝑥′ − 3𝑦′ = −18….…………………………..…………..............… 1pts 


